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ทศนิยมและเศษส่วน 
 

1.1 ทศนิยมและการเปรียบเทยีบทศนิยม 
ในชีวิตประจําวนัของเรา พบเห็นเลขมากมายท่ีไมใ่ช่เลขจํานวนเตม็ เชน่ นํา้มนัเบนซนิ 

ราคาลติรละ 21.45 บาท หรือเม่ือก่อน ขึน้รถเมล์เสียคา่โดยสาร 3.50 บาท เรียกเลขเหลา่นีว้า่  
“ทศนิยม” (decimal) 

ทศนิยมประกอบด้วยเลขสองสว่นคือ สว่นจํานวนเตม็แสว่นทศนิยม โดยมีจดุ (.) คัน่กลาง
ระหวา่งสองสว่นนัน้ ตวัอยา่งเช่น 

683.451 = (6x102)+(8x101)+(3x100)+(4x10-1)+(5x10-2)+ (1x10-3) 
47.28  =  (4x101)+(7x100)+(2x10-1)+(8x10-2) 
0.0794 = (0x100)+(0x10-1)+(7x10-2)+(9x10-3)+(4x10-4) 
-65.0486 = (-1) x [(6x101)+(5x100)+(0x10-1)+(4x10-2)+(8x10-3)+ (6x10-4)] 

 จากตวัอยา่งข้างต้นเราสามารถพิจารณาได้วา่ 

  ทศนิยมตําแนง่ท่ี 1 คือเลขตวันัน้คณูกบั  10-1 หรือ 110
1

 

ทศนิยมตําแนง่ท่ี 2 คือเลขตวันัน้คณูกบั  10-2 หรือ 210
1

 

ทศนิยมตําแนง่ท่ี 3 คือเลขตวันัน้คณูกบั  10-3 หรือ 310
1

 

   
ตวัอย่างที่ 1   จงเขียนการกระจายคา่ประจําหลกัของเลขตอ่ไปนี ้
 1.   68.45 = 
 2.   0.04 = 
 3.   778.023 = 
 4.   -0.00784 = 
 5.   -11.8801 = 
 6.   900.009 = 
ตวัอย่างที่ 2   จงหาวา่เลข 4 ในแตล่ะข้อตอ่ไปนีมี้คา่เทา่ใด 
 1.   4.71 
 2.   0.0047 
 3.   20.455 
 4.   6.743 
 5.   71.422  

... 

TH
AI
 C
AD
ET



 - 2 -

ค่าสัมบูรณ์ของทศนิยม 
 จํางา่ยเลยวา่ “คา่สมับรูณ์” เปรียบเสมือนระยะทาง ท่ีไมมี่ตดิลบ เป็นบวกเสมอ แตก่ารท่ีเราเห็นตวัเลข
หรือทศนิยมตดิลบนัน้ เคร่ืองหมายลบหรือบวกเป็นเพียงตวับอกทิศทางของเลขนัน้ๆ เท่านัน้ 
 พิจารณาเส้นจํานวนตอ่ไปนี ้
 
 
เราจะเห็นวา่ หากให้เลข 0 เป็นเลขอ้างอิง ตวัเลขใดๆท่ีอยูท่างขวามือของ 0 จะถกูกําหนดให้มีเคร่ืองหมายเป็น บวก (+) 

                ตวัเลขใดๆท่ีอยูท่างซ้ายมือของ 0 จะถกูกําหนดให้มีเคร่ืองหมายเป็น ลบ (-) 

ตวัอยา่งเช่น 2 อยูท่างขวามือของ 0 อยู ่2 หน่วย จงึมีคา่เป็น +2 
  47 อยูท่างขวามือของ 0 อยู ่47 หนว่ย จงึมีคา่เป็น +47 
  0.478 อยูท่างขวามือของ 0 อยู ่0.478 หนว่ย จงึมีคา่เป็น +0.478 
  67.95 อยูท่างขวามือของ 0 อยู ่67.9 หนว่ย จงึมีคา่เป็น +67.95 
ดงันัน้  -57.8 อยูท่างซ้ายมือของ 0 อยู ่57.8 หน่วย จงึมีคา่เป็น -57.8 
  -0.087 อยูท่างซ้ายมือของ 0 อยู ่0.087 หนว่ย จงึมีคา่เป็น -0.087 
ทําให้เราทราบวา่   07.0  = 07.0 = +0.07 
     08.64 = 08.64  = +64.08 นัน่เอง 

 สรุปได้ว่า ค่าสัมบูรณ์ของตวัเลขใดๆ เป็นระยะทาง จงึมีเคร่ืองหมายเป็น + เสมอ 
 
การเปรียบเทยีบทศนิยม 
 เราเปรียบเทียบทศนิยมวา่ มนัมากกวา่กนั เท่ากนั หรือ น้อยกวา่กนัได้ โดยดวูา่ 
 
 
 
 ดงันัน้ 4    >  2  11  ……  14  -0.04 …… -0.400 

2 >  0  -8   ……  -13  -0.702 ….. -2.700 
0 >  -5  -21 …..  -12  -60.25 … -20.65 

จาํง่ายๆว่า ถ้า a อยู่ทางขวามือของ b บนเส้นจาํนวนแล้ว a มากกว่า b เสมอ   
 
 
 
 
 
 
 
 

   -2                                    -1                                     0                                     1                                     2 

ถ้า ทศนิยมตวัใด อยู่ทางขวามือของทศนิยมอีกตวัหน่ึงบนเส้นจาํนวน  
ตวัที่อยู่ทางขวามือจะมีค่ามากกว่าตวัที่อยู่ทางซ้ายมือเสมอ TH
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ตวัอย่างที่ 2 จงตอบคําถามตอ่ไปนี ้
2.1 จงเรียงลําดบัเลขตอ่ไปนี ้จากมากไปน้อย 

0.00078 22.45 -67.833     -0.0000041  -0.4000002  11.084  -119.85 
ตอบ   
 

2.2 กลอ่งใสพ่สัด ุ3 กลอ่ง มีนํา้หนกั 67.5, 42.08 และ 87.22 kg ตามลําดบั 
จงหาวา่ กลอ่งใดมีนํา้หนกัใกล้เคียงกนัท่ีสดุ 
ตอบ 

2.3 ธาตไุนโตรเจน ออกซจิน และ ไฮโดรเจน มีจดุเดือดท่ี -145, -208 และ -227 องศาเซลเซียส
ตามลําดบั จงหาวา่ ท่ีอณุหภมูิ -200 องศาเซลเซียสนัน้ ธาตทุัง้ 3 อยูใ่นสถานะใดบ้าง 
ตอบ 
 

1.2   การบวกและการลบทศนิยม 
 ไมใ่ช่แคเ่พียงทศนิยมเทา่นัน้ ไมว่า่จํานวนจริงใดๆ ก็มีหลกัการบวกและการลบงา่ยๆ ดงันี ้
 ให้ 1,-1, a และ -a เป็นจํานวนจริงใดๆแล้ว 
  1 + 1   = ……   a  +  a  =  …… 
  1  - 1 = ……   a  -  a  =   …… 
  -1 + 1 = ……   -a + a  =  …… 
  -1 – 1 = ……   -a  - a  =  …… 
 เม่ือน้องๆตอบคําถามเหลา่นีไ้ด้ และเข้าใจแล้ว ลองดตูวัอยา่งตอ่ไปนีค้รับ 
 1 + (-1)   = ……  a  + (-a)  =  …… 
  1  - (-1)  = ……  a  -  (-a)  =   …… 
  -1 + (-1) = ……  -a + (-a)  =  …… 
  -1 – (-1) = ……  -a  - (-a)  =  …… 
 
 จาํไว้ว่า เคร่ืองหมายเหมือนกัน เจอกันเป็นบวก 
  เคร่ืองหมายต่างกัน เจอกันเป็นลบ 
 เข้าใจหมดแล้ว ก็ทําแบบฝึกหดัได้เลยครับ 
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ตวัอย่างที่ 3   จงหาผลลพัธ์ของจํานวนตอ่ไปนี ้
1. 11.2 + 24.5    = 
2. 0.027 – 0.000043   = 
3. 67.05 + (-41.58)   = 
4. -22.046 + (-65.55) + (-20.002) = 
5. -3.37 + (+65.53) – (-41011) = 
6. 93.7 -0.025 – 67.78 – 12.09 – 1 = 
 

ตวัอย่างที่ 4   จงหาทศนิยมท่ีแทน a แล้วทําให้ประโยคเป็นจริง 
1. 0.045 + a = 68 
2.  -0.0029 – (-a) +13 = -4.099 
3. –a -0.062 +(-0.987) = 14 
4. 4.38 – a +3a = 5.02 

 

1.3   การคูณและการหารทศนิยม 
 จริงๆแล้ว ถ้าเรารู้หลกัการคณูทศนิยม เราจะหาคําตอบได้ง่ายมาก  
 จํางา่ยๆวา่ จํานวนใดๆท่ีเราพบเสมอๆ มกัปรากฏด้วยสว่นประกอบสามสว่นคือ 
   “ เคร่ืองหมาย ”    “ ตวัเลข ”   และ “ ตวัแปร ” 

 ตวัอย่างเช่น 4 มีเคร่ืองหมายเป็น +  
    ตวัเลขเป็นเลข 4 
    ตวัแปรคือ ตวัอะไรก็ได้ท่ียกกําลงั 0 
   0.22 มีเคร่ืองหมายเป็น +  
    ตวัเลขเป็นเลข 0.22 
    ตวัแปรคือ ตวัอะไรก็ได้ท่ียกกําลงั 0 

9.95 มีเคร่ืองหมายเป็น +  
    ตวัเลขเป็นเลข 9.95 
    ตวัแปรคือ ตวัอะไรก็ได้ท่ียกกําลงั 0 
 จะเห็นวา่ ถ้าเราเห็นเลขอะไรก็ตามท่ีไมมี่เคร่ืองหมายข้างหน้า เชน่เลข 1,12 ,25 ,0.2, 0.008, ,78.455, 
99.9998, ฯลฯ ไมมี่หนงัสือเลม่ใดในโลกนีเ้ขียนไว้หรอก แตใ่ห้เรารู้ไว้เลยวา่ เลขท่ีไมมี่เคร่ืองหมายใดๆนําหน้าเหลา่นี ้
เป็นจาํนวนจริง”บวก” เพราะมันอยู่ทางขวามือของเลข 0 บนเส้นจาํนวน 
   -6.67 มีเคร่ืองหมายเป็น -  
    ตวัเลขเป็นเลข 6.67 
    ตวัแปรคือ ตวัอะไรก็ได้ท่ียกกําลงั 0 
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   -4.45a2 มีเคร่ืองหมายเป็น -  
    ตวัเลขเป็นเลข 4.45 
    ตวัแปรคือ a ยกกําลงั 2 
 กล่าวถงึเคร่ืองหมาย ให้ 1,-1, a และ -a เป็นจํานวนจริงใดๆแล้ว 
  1 x 1   = ……   a  x  a  =  …… 
  1  x (- 1) = ……  a  x  (-a)  =   …… 
  -1 x 1 = ……   (-a) x a  =  …… 
  (-1) x (-1) = ……  (-a) x (- a)  =  …… 
 จาํง่ายๆว่า เคร่ืองหมายเหมือนกัน เจอกันเป็นบวก ( - กับ -   และ + กับ +) 
       เคร่ืองหมายต่างกัน เจอกันเป็นลบ ( - กับ +  และ + กับ - ) 
 
 กล่าวถงึตวัเลข ไมว่า่เลขนัน้ๆจะเป็นทศนิยมท่ีมากมายขนาดไหนก็ตาม เม่ือคณูหรือหารให้คดิเสมือน   
วา่เป็นเลขจํานวนเตม็ธรรมดา (ยงัไมต้่องมองทศนิยม) เม่ือคํานวณเสร็จแล้ว เราต้องดใูห้รู้ว่าเลขเหล่านัน้มี
ทศนิยมก่ีตาํแหน่ง 
 ถ้าเป็นการคูณกัน ให้นําตาํแหน่งทศนิยมมารวมกันแล้วใส่ไว้ที่คาํตอบ 
 
เช่น 2 x 4    เลข 2 มีเคร่ืองหมายเป็น + ทศนิยม 0 ตําแหน่งหรือไมมี่ทศนิยม 
   เลข 4 มีเคร่ืองหมายเป็น + ทศนิยม 0 ตําแหน่งหรือไมมี่ทศนิยม 
 ดงันัน้ 2 x 4 ก็คือ (+2) x (+4)  = +8   (บวกคณูบวกได้บวก และ 2 x 4 ได้ 8) 

………… 
(-2) x 4  เลข 2 มีเคร่ืองหมายเป็น - ทศนิยม 0 ตําแหนง่หรือไมมี่ทศนิยม 

   เลข 4 มีเคร่ืองหมายเป็น + ทศนิยม 0 ตําแหน่งหรือไมมี่ทศนิยม 
 ดงันัน้ (-2) x 4 ก็คือ (-2) x (+4)  = -8   (ลบคณูบวกได้ลบ และ 2 x 4 ได้ 8) 

………… 
 0.02 x 4 เลข 0.02 มีเคร่ืองหมายเป็น + ทศนิยม 2 ตําแหนง่ 
   เลข 4 มีเคร่ืองหมายเป็น + ทศนิยม 0 ตําแหน่งหรือไมมี่ทศนิยม 
 ดงันัน้ 0.02 x 4  ก็คือ (+0.02) x (+4)  = +0.08  (บวกคณูบวกได้บวก และ 2 x 4 ได้ 8 ท่ีมี 

ทศนิยมของคําตอบรวม 2 + 0 = 2 ตําแหนง่) 
............ 

0.02 x (-0.4) เลข 0.02 มีเคร่ืองหมายเป็น + ทศนิยม 2 ตําแหนง่ 
   เลข -0.4 มีเคร่ืองหมายเป็น - ทศนิยม 1 ตําแหน่ง 
 ดงันัน้ 0.02 x (-0.4) ก็คือ (+0.02) x (-0.4)  = -0.008 (บวกคณูลบได้ลบ และ 2 x 4 ได้ 8 ท่ีมี 

ทศนิยมของคําตอบรวม 2 + 1 = 3 ตําแหนง่) 
............ 
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สรุปว่า เจอทศนิยมก่ีตวัก็ได้มาคูณกัน ให้แยกคดิ เคร่ืองหมายส่วนเคร่ืองหมาย เลขส่วนเลข  
          และทศนิยมส่วนทศนิยม ไม่ปนกัน 
 
ตวัอย่างที่ 5   จงหาคําตอบของปัญหาตอ่ไปนี ้

1. 15 x 5 = 75 
2. (-18) x 7 = -126 
3. (-42) x (-13) = +546   ลบ คณู ลบ เป็น บวก 
4.  (-0.023) x 0.015 = -0.000345  ลบ คณู บวก เป็น ลบ 

23 x 15 = 345 
และ ทศนิยม 3 ตําแหน่งของ -0.023 รวมกบัทศนิยมอีก 3 ตําแหน่งของ 0.015 ได้ทศนิยมรวม 6 ตําแหน่ง 

5. 22.4 x 41 = 
6. 23.35 x (-67.3) = 
7. (-2.004 x 0.8) + 0.555 = 
8. 6.67 – (5.62 x (-2.33)) = 
9. 18.9 – 19.8 + (0.025 x (-25)) = 
10. (-12) x (-0.05) x(0.1) x (-14) x (14) = 
11. (-99.99) x 0.045 = 
12. [1.5 x (-0.2)] + [5.1 x (-2.01)] = 
13. The Moon’s gravity has 1/6 of our Earth’s gravity. If the Earth’s gravity is 9.8 m/s2 

,find the Moon’s acceleration ? 
14. A diameter of the iron rod is 25 mm, and it weighs 3.276 kg in a meter. If it has 2 m 40 cm 

long, how much does it weigh?  
15. To compare the temperature unit ; 

F = (
5
9

) C + 32 

When F means the air temp. in Fahrenheit degree  
     C means the air temp. in Celsius degree 
Find the F degree of the air at -14.75 C 
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การหารทศนิยม 
 เราเคยหารจํานวนเตม็บวกและจํานวนเตม็ลบมาแล้ว การหารทศนิยมนัน้ก็ใช้หลกัการเดียวกนั
ครับ เพียงแตมี่อะไรเพิ่มเตมินิดหน่อย ดงัตอ่ไปนีค้รับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
แก้ปัญหาตวัอยา่งตอ่ไปนี ้

 1.   
20

45.115
= 

2000
11545

100
100

20
45.115
x  

 2.   
4250
2008

1000
1000

25.4
008.2

25.4
008.2

x  

 3.   


3.1
7787.0

 

 4.   


21.1
04356.0

 

 5.   
 625.0

3
 

 
จริงๆแล้ว สิง่ท่ีไมค่วรลืม คือการเล่ือนจดุ ถ้าเล่ือนจดุเป็น ก็คดิได้งา่ย และรวดเร็วกวา่วิธีอ่ืนๆ 
ตวัอยา่งเช่น 
 จงหาคา่ของ 0.00475 หารด้วย 0.0267 

1. ดใูห้เป็นวา่ทัง้เศษและสว่นเป็นทศนิยมก่ีตําแน่ง 

0267.0
00475.0

 ตวัเศษ 0.00475 เป็นทศนิยม 5 ตําแหนง่    ตวัสว่น 0.0267 เป็นทศนิยม 4 ตําแหน่ง  

2. ดตูวัท่ีมีตําแหน่งทศนิยมมากท่ีสดุ ตวันีแ้หละท่ีมีคา่น้อยท่ีสดุ ยดึมนัเป็นหลกัไว้ 

  จํางา่ยๆวา่ จํานวนใดๆท่ีเราพบเสมอๆ มกัปรากฏด้วยสว่นประกอบสามสว่นคือ 
  “ เคร่ืองหมาย ”    “ ตวัเลข ”   และ “ ตวัแปร ” 

1. ดวูา่จํานวนเหลา่นัน้มีทศนิยมก่ีตําแหน่ง 
2. เม่ือนํามาหารกนั พยายามทําให้มนัไมมี่ทศนิยม โดยคณูทัง้เศษและสว่น 

ด้วยจํานวน 10n เม่ือ n คือเลขจํานวนเตม็ ตามความเหมาะสมของโจทย์ 
โดยดวูา่ตวัเศษหรือสว่นมีทศนิยมมากตําแหน่งท่ีสดุ ให้ใช้ตวันัน้เป็นเกณฑ์ 
จริงๆแล้ว คา่ของตวัคณูนีคื้อ 1 นัน่เอง จะไมทํ่าให้คา่ของโจทย์เปล่ียนไป 
แตทํ่าให้การคํานวณงา่ยขึน้มากทีเดียว 

3. เม่ือไมต่ดิทศนิยมแล้ว ก็สามารถหารกนัได้อยา่งง่ายครับ 
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ให้เล่ือนจดุถอยหลงัให้หมดทัง้เศษและสว่น ตวัท่ีมีตําแหน่งทศนิยมมากท่ีสดุจะกลายเป็น
จํานวนเตม็ สว่นตวัท่ีมีตําแหนง่ทศนิยมน้อยกวา่นัน้ ก็จะกลายเป็นจํานวนเตม็เชน่กนั และจะ
มี 0 เพิ่มมาตามหลงัอีกด้วย 

0267.0
00475.0

 เล่ือนจดุทัง้เศษและสว่นไป 5 ตําแหน่ง  

  ตวัเศษจะกลายเป็น 475 และตวัสว่นจะกลายเป็น 2,670  
3. ปัดเศษเสร็จแล้ว ก็คํานวณได้ตามปกตคิรับ 

1779.0
670,2

475
0267.0
00475.0

  

 

โจทย์ใดๆกต็าม จะทาํวธีิใดกไ็ด้ แล้วแต่ความถนัดของแต่ละคน ตัวอย่างเช่น 
โจทย์การคูณ   จงหาคา่ของ (-0.0045) x (-11.042) 
 วิธีที่ 1 (-0.0045) x (-11.042) = (-1)(0.0045) x (-1)(11.042) 
             = (-1) x (-1) x (0.0045) x (11.042) 
             = (+1) x (45 x 11,042) แล้วใสท่ศนิยมไปอีก 4 + 3 = 7 ตําแหนง่ 
             =  0.0496890 หรือ 0.049689 
  อยา่ลืมวา่ คดิเลขได้ 496,890 ก็ใสเ่ลขนีไ้ป อยา่เพิง่ตดั 0 แล้วคอ่ยใสท่ศนิยม ก็จะรู้วา่ 
  สดุท้ายแล้วต้องตดั 0 หรือไม ่อยา่งไร 
  เช่น 0.15 x 60 คือนําเลข 15 x 60 ได้ 900 แล้วใสท่ศนิยม 2 ตําแหนง่กบั 900 ได้ 9 นัน่เอง 
 วิธีที่ 2 (-0.0045) x (-11.042) = (-1)(0.0045) x (-1)(11.042) 
             = (-1) x (-1) x (45 x 10-4) x (11,042 x 10-3) 
             = (+1) x (45 x 11,042) x 10(-4)+(-3) 

             =  496,890 x 10-7 = 0.0496890 
  วิธีนีใ้ช้ความรู้เร่ืองเลขยกกําลงั ดงึ A x 10n ออกมาจากเลขหลกั จะคดิง่าย ไมส่บัสนแตอ่ยา่งใด 
 

โจทย์การหาร   จงหาคา่ของ (-0.031)   (0.62) 
 วิธีที่ 1 (-0.031)   (0.63)      = (-1)(0.031)   (0.62) 
             = (-1) x [(0.031)   (0.62)] 

             = (-1) x 
1000
1000

62.0
031.0

x  

             =  (-1) x 
620
31

 = -0.05 
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 วิธีที่ 2 (-0.031)   (0.63)      = (-1)(0.031)   (0.62) 
             = (-1) x [(0.031)   (0.62)] 
             = (-1) x [(31 x 10-3)   (62 x 10-2) 

             =  (-1) x 2

3

1062
1031







 = (-1) x 0.5 x 10-3-(-2) = -0.5 x 10-1 = -0.05 

  วิธีนีใ้ช้ความรู้เร่ืองเลขยกกําลงั ดงึ A x 10n ออกมาจากเลขหลกั จะคดิง่าย ไมส่บัสนแตอ่ยา่งใด 
 เหน็วธีิหมดแล้ว ก็เลือกใช้เอาเองตามความถนัดนะครับ 
 
ตวัอย่างที่ 6   จงหาคําตอบของปัญหาตอ่ไปนี ้

1. จรวดท่อนหนึง่บนิด้วยความเร็ว 1,150 กิโลเมตรตอ่ชัว่โมง จงหาวา่ ภายใน 37.8 นาที มนัจะบนิไปได้ 
ไกลก่ีกิโลเมตร 

2. ชาเขียวขวดหนึง่มีนํา้ตาลเป็นสว่นผสมร้อยละ 15 ถ้ารินชาใสแ่ก้วท่ีมีปริมาตร 75 มลิลลิติร ในปริมาณ 

7
4

 ถ้วย จงหาวา่นํา้ชาในถ้วยมีนํา้ตาลก่ีมิลลลิติร 

3. อณุหภมูิ 27 องศาเซลเซยีส มีก๊าซไนโตรเจนผสมอยู ่70.25% จงหาวา่อากาศปริมาตร 12.5 ลติร     
จะมีก๊าซชนิดนีป้นอยูเ่ป็นปริมาณเทา่ใด 

 
1.4 เศษส่วนและการเปรียบเทียบเศษส่วน 

เศษสว่น คือรูปการหารกนัของจํานวนเตม็หรือทศนิยมนัน่เอง และด้วยความท่ีทกุๆคนเข้าใจวา่ เศษสว่นไมใ่ช่
จํานวนเตม็ จงึอยากให้ดรููปแบบตอ่ไปนี ้

ถ้า  1 คือ 
1
1

   15 คือ 
1

15
   -21 คือ 

1
21

   และ  -47 คือ 
1
47

   

แล้ว จะเห็นวา่ จํานวนเตม็ก็คือเศษสว่นท่ีมีตวัสว่นเป็นเลข 1 นัน่เอง 

และอยา่ลืมวา่ 0
1
0
  และ 

0
1

 

 
การเปรียบเทยีบเศษส่วน 

 เม่ือต้องการเปรียบเทียบเศษสว่นคูใ่ดๆก็ตาม ใช้หลกัการง่ายๆดงันี ้
1. ทําเศษสว่นให้เป็นเศษสว่นอยา่งต่ํา 
2. ใช้การคณูไขว้ ถ้าผลคณูบนหวัเศษสว่นตวัใดมากกวา่ ตวันัน้จะมากกวา่ทนัที 
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ตวัอย่างที่ 7   จงเปรียบเทียบเศษสว่นตอ่ไปนี ้

 1.   
9
7

7
2
กับ      

   
7
2

         
9
7

 ดงันัน้ 
7
2

   <  
9
7

 

  2.  
5
8

4
9
กับ      

   
4
9

         
5
8

 ดงันัน้ 
4
9

   >  
5
8

 

       3.  
5
8

4
9

กับ      

   ข้อนีไ้มต้่องคดิมากเลยครับ จํานวนบวกยอ่มมากกวา่จํานวนลบแนน่อน 

   ดงันัน้  
4
9

   >  
5
8

  

 4.   
5
8

4
9

 กับ      

   
4
9

            
5
8

   ดงันัน้ 
4
9

    <  
5
8

     

 5.   
7

15
5
4

 กับ  

 

 6.   
7
2

3
12
25

 กับ  

 

 7.   
15
37

13
11

4  กับ  

 

 8.   
4
3

3
2
กับ  

 

9. ก๊อกนํา้ 2 ท่อ ท่อแรกนํา้ไหลนาทีละ 
9
7

 ลกูบาศก์เมตร ท่อท่ีสองนํา้ไหลนาทีละ 
10
8

 ลกูบาศก์เมตร 

ถ้าเปิดนํา้พร้อมกนั ภายในเวลา 5 นาที ถงัจะจนํุา้ก่ีลกูบาศก์เมตร 
10. มีขนมชิน้ใหญ่ 9 ชิน้ โดยแบง่ 3 ชิน้แรกให้กบัเดก็ 5 คน แบง่ 6 ชิน้ท่ีเหลือให้กบัเดก็ 14 คน จงหาวา่ 

เดก็แตล่ะคนในกลุม่ใดได้ขนมมากกวา่กนั และมากกวา่กนัอยูเ่ท่าไร 
 
 
 

18 49

45 32

-45 -32
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1.5 การบวกและการลบเศษส่วน 
การบวกและการลบเศษสว่นนัน้ เหมือนกบัการบวกลบจํานวนเตม็ เพียงแตใ่สค่วามรู้เร่ือง ค.ร.น. ไปอีก     

นิดเดียวเทา่นัน้เอง ค.ร.น. (least common multiple) คืออะไร จะทวนความรู้ให้นิดนงึครับ 
12 =  2 x 2 x 3 ห.ร.ม. ของ 12 และ 18 คือ 2 x 3 = 6 
18   =  2 x 3 x 3  ค.ร.น. ของ 12 และ 18 คือ 2 x 2 x 3 x 3 = 36 

ถ้าเป็นรูปเศษสว่น เช่น 
18
7

12
5
  = 

36
29

36
1415

36
)7(2)5(3







 

อยา่ลืมวา่ การบวกลบเศษสว่น ก็คือการทําตวัสว่นให้เท่ากนัด้วยการคณูทัง้เศษและสว่นด้วยจํานวน 

ท่ีเทา่กนันัน่เอง เพราะ 
12
5

 ก็คือ 
36
15

3
3

12
5

  และ 
18
7

 ก็คือ 
36
14

2
2

18
7

  

ดงันัน้ 
18
7

12
5
  ก็คือ 

36
29

36
14

36
15

  นัน่เอง 

 
 
 
 
 

 
ตวัอย่างที่ 8 จงหาผลลพัธ์ตอ่ไปนี ้

 1.   
7
5

4
5
2

3 




  

 
 

 2.   
7
3

5
5

14
5
8

5
7
3

14 










  

 
 

 3.   












5
3

1
5
4

3
9
7

3
5

 

 
 

อย่าลืมว่า 6 + 
9
7

 = 
9
7

6
9
61

9
)1(7)9(6

9
7

1
6




   
จาํนวนเตม็ใดๆ ก็คือเศษส่วนที่มีตวัส่วนเป็นเลข 1 น่ันเอง 
 

เร่ืองน่าคิด จงหาคา่ของ 
ba
11

   

      
ba
11

  = 
ab
ba

ab
ab 



 นัน่เอง 
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1.6 การคูณและการหารเศษส่วน 
การคูณเศษส่วน 
ในสว่นการคณูและการหารเศษสว่นนี ้ไมเ่ก่ียวกบั ค.ร.น.แตอ่ยา่งใด แตเ่ก่ียวกบัอะไร ให้ดตูอ่ไปนี ้
1. ตดัทอนให้เป็นเศษสว่นอยา่งต่ําก่อนคํานวณ 
2. นําเศษคณูเศษ นําสว่นคณูสว่น  

ตวัอย่างที่ 9    

1.   จงหาผลคณู 
8
5

12
8
      

วิธีทาํ 
12
5

8
5

3
2

8
5

12
8

  

 

2.   จงหาผลคณู 
3
5

4
7
4

3 




      

วิธีทาํ  
 

3.   จงหาผลคณู 
5

13
8
3

15
2






     

วิธีทาํ  
 

4.   จงหาผลคณู 
2

18
8
5

5
2

7
3






     

วิธีทาํ  
 

5.   รถไฟขบวนหนึง่ แลน่ไปช่วงแรกได้ระยะทาง 
14
5

 กิโลเมตร ช่วงท่ีสองได้ระยะทาง 
21
6

 กิโลเมตร  

      จงหาวา่ เหลือระยะทางเดนิทางอีกก่ีกิโลเมตร 
      วธีิทาํ 
 
 
 

6.   ถงัรูปทรงสี่เหล่ียม กว้าง  
5
3

 เมตร ยาว 
4
6

 เทา่ของความกว้าง และสงูเป็น 
3
2

 เทา่ของความยาว         

      จงหาวา่ถงันํา้ใบนีมี้ปริมาตรเทา่ไร 
     วิธีทาํ 
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การหารเศษส่วน 
 การหารเศษสว่นก็เหมือนการคณุเศษสว่นนัน่เอง แคเ่ปล่ียนหารเป็นคณู แล้วกลบัเศษเป็นสว่น 

ดงันัน้   
15
16

5
8

12
8

8
5

12
8

  

            
21
75

17
3

7
25

3
17

7
25

3
5

4
7
4

3 
















  

 











 



 









 












72
5

14
15

18
2

8
5

2
5

7
3

2
18

8
5

5
2

7
3

 

           54
5

72
14
15





   

ตวัอย่างที่ 10   รถบรรทกุคนัหนึง่บรรทกุได้ครัง้ละ 
5
2

4  ตนั ถ้ามีสนิค้า 70 ตนั จะต้องขนสนิค้าก่ีครัง้     

วิธีทาํ 
 
 
 
           ตอบ  

1.7 ความสัมพันธ์ระหว่างเศษส่วนและทศนิยม 
รู้ไหมว่า ทศนิยมคือเศษส่วน 

เช่น   0.5 คือ 
10
5

    0.22 คือ 
100
22

  0.067 คือ 
000,1
67

 

     -0.5 คือ 
10
5

    -0.22 คือ 
100
22

  -0.067 คือ 
000,1
67

  

และรู้ไหมว่า เศษส่วนคือทศนิยม 

เช่น   
10
7

 คือ 0.7  
5
3

 คือ 0.6 
8
1

  คือ -0.125   

     
3
2

  คือ -0.666... 
11
8

 คือ 0.727272... 
45
16

 คือ 0.3555...    

จาก 3 ตวัอยา่งข้างต้นลา่สดุนี ้เป็น ทศนิยมซํา้ เราพจิารณาได้ดงันี ้

2  เป็นทศนิยมซํา้ 0  เขียนได้วา่ 2.0 
0.27 เป็นทศนิยมซํา้ 0  เขียนได้วา่ 0.27000... 
-0.35 เป็นทศนิยมซํา้ 0  เขียนได้วา่ -0.35000... 
 ดงันัน้ ต้องรู้ว่า จาํนวนเตม็หรือทศนิยมทั่วไป เป็นทศนิยมซํา้ 0 น่ันเอง 
0.2777... เป็นทศนิยมซํา้ 7  เขียนได้วา่ 0.27 
-2.6868 เป็นทศนิยมซํา้ 68  เขียนได้วา่ -2.68 
-0.145145  เป็นทศนิยมซํา้ 145  เขียนได้วา่ -0.145 

TH
AI
 C
AD
ET



 - 14 -

 
ในทางกลบักนั เราก็สามารถเขียนทศนิยมซํา้ในรูปของเศษสว่นได้ แตใ่นท่ีนีจ้ะแสดงเฉพาะทศนิยม
ซํา้ศนูย์เทา่นัน้ เช่น 

0.45 = 
100
45

  -5.24 = 
100
524

   เป็นต้น 

 
ตวัอย่างที่ 11   จงเรียงลําดบัจํานวนตอ่ไปนีจ้ากน้อยไปมาก 

1. 4.1, 4.1 , 4.01    
2. -2.3, -2.23, -2.23 
3. 0.15, 1.15, 1.15 
4. 0.6, 0.67, 0.673  

ตวัอย่างที่ 12 บริษัทมีกําไรตอนสิน้ปีเป็นจํานวน 35 ล้านบาท  
15
4

 เท่าของกําไรจะจดัแบง่ให้

พนกังาน 15 คน จงหาวา่ แตล่ะคนจะได้รับเงินคนละก่ีบาท 
วิธีทาํ 
 
 
 
บันทกึท้ายบท 
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